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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 3032/5-2-2024 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Σπ. Κουλκουδίνας, για τα 
θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε 
τα εξής: 
 
Το ΥΠΑΑΤ, προκειμένου να αντιμετωπίσει τα φαινόμενα «ελληνοποίησης» στον τομέα του 
μελιού, έχει προχωρήσει στη δημιουργία θεσμικού πλαισίου για την ενίσχυση της δυνατότητας 
εντατικοποίησης της παρακολούθησης των ελέγχων στις εισαγωγές μελιού. Έχει ολοκληρωθεί η 
δημιουργία της ψηφιακής πλατφόρμας για την αποτύπωση της αλυσίδας παραγωγής, εμπορίας 
και διακίνησης μελιού, η οποία είναι σε πλήρη διασύνδεση με το Εθνικό Ηλεκτρονικό 
Μελισσοκομικό Μητρώο και τα στοιχεία που δηλώνονται σε αυτό, ενώ θα παρέχεται η τεχνική 
δυνατότητα για την εποπτεία των εισαγωγών και την παρακολούθηση της αγοράς του μελιού, 
συμβάλλοντας, με αυτό τον τρόπο, στην προστασία και ανάδειξη των ελληνικών μελισσοκομικών 
προϊόντων, αλλά και στη διαφύλαξη των παραγωγών και του καταναλωτικού κοινού από 
φαινόμενα νοθείας και παραπλάνησης, αποτελώντας καθοριστικό εργαλείο για την καθιέρωση 
μηχανισμών ιχνηλασιμότητας και για την τήρηση του ισοζυγίου μελιού. Η ολοκλήρωση της 
διαδικασίας έχει δρομολογηθεί με την προσαρμογή του κανονιστικού πλαισίου αρμοδιότητας 
του Υπουργείου Ανάπτυξης, το οποίο αφορά στην εμπορία και τη διακίνηση μελιού, δηλαδή των 
σχετικών διατάξεων (ιδίως το άρθρο 24) της υπ’ αριθ. 91354/24-8-2017 απόφασης του Υπουργού 
Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας «Κωδικοποίηση Κανόνων Διακίνησης και Εμπορίας 
Προϊόντων και Παροχής Υπηρεσιών (Κανόνες ΔΙ.Ε.Π.Π.Υ.)» (Β΄2983/30-8-2017). 
 
Με τη θέσπιση και αξιοποίηση τεχνολογικών εργαλείων, όπως το Εθνικό Ηλεκτρονικό 
Μελισσοκομικό Μητρώο, η Ατομική Ψηφιακή Μελισσοκομική Ταυτότητα και η διασύνδεσή τους 
με την ψηφιακή πλατφόρμα για την αποτύπωση της αλυσίδας παραγωγής, εμπορίας και 
διακίνησης μελιού και την αποτύπωση του ισοζυγίου μελιού, ο κλάδος της μελισσοκομίας 
ψηφιοποιείται και παρέχεται η τεχνική δυνατότητα για την εποπτεία των εισαγωγών και την 
παρακολούθηση της αγοράς του μελιού. 
Σημειώνεται επίσης, ότι στα άρθρα 27, 28 και 30 του ν. 4691/2020 (Α΄108) προβλέπεται 
αυστηροποίηση των ποινών και των κυρώσεων που σχετίζονται με την παραπλάνηση των 
καταναλωτών ως προς την προέλευση των τροφίμων, μεταξύ των οποίων συμπεριλαμβάνεται 
και το μέλι. Οι αυστηρότερες κυρώσεις, σε συνδυασμό με την αποτελεσματικότερη 
παρακολούθηση της αγοράς του μελιού και όλων των μελισσοκομικών προϊόντων που 
επιτυγχάνεται με τη λειτουργία του Εθνικού Ηλεκτρονικού Μελισσοκομικού Μητρώου και της 
ψηφιακής πλατφόρμας παρακολούθησης του ισοζυγίου μελιού, δημιουργούν ένα ισχυρό 
θεσμικό πλαίσιο προστασίας του ελληνικού μελιού. 
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Όσον αφορά τους συστηματικούς ελέγχους που διεξάγει ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων 
(ΕΦΕΤ), σημειώνουμε τα εξής: 

Ο ΕΦΕΤ έχοντας αρμοδιότητα από το στάδιο τυποποίησης του μελιού (καταχωρημένα τυποποιητήρια 
μελιού) και σε όλη την αλυσίδα διακίνησης και εμπορίας του μελιού, εκπονεί και υλοποιεί ετήσια 
προγράμματα ελέγχου στον τομέα. Οι έλεγχοι περιλαμβάνουν επιθεωρήσεις εγκαταστάσεων, καθώς 
και λήψη δειγμάτων μελιού για εργαστηριακό έλεγχο παραμέτρων ποιότητας και 
αυθεντικότητας/νοθείας.Τα αποτελέσματα των ελέγχων αναρτώνται στην ιστοσελίδα  
https://www.efet.gr/index.php/el/arxes-elegxou/stoixeia-episimon-elegxon. Σε κάθε περίπτωση 
διαπίστωσης μη συμμόρφωσης προς τις ισχύουσες νομοθετικές διατάξεις δρομολογούνται οι 
προβλεπόμενες διαδικασίες επιβολής κυρώσεων.    

Επιπλέον σημειώνουμε ότι, με νομοσχέδιο του ΥΠΑΑΤ το οποίο εισάγεται στη Βουλή, αναθεωρείται 
και αυστηροποιείται το θεσμικό πλαίσιο των ελέγχων στο μέλι.    

Σε σχέση με τα θέματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών 
Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), στην μελισσοκομία ο Οργανισμός, έχει εντάξει  στις αποζημιώσεις  
νοσήματα όπως, η  Σηψηγονία (αμερικάνικη) των μελισσοσμηνών , και η  «Νοζεμίαση των 
μελισσοσμηνών»,  που έχουν  ως αποτέλεσμα την εξασθένιση του μελισσοσμήνους σε βαθμό 
«μη βιώσιμο» και κατάσταση μη αναστρέψιμη, με συνέπεια τη ζημιά στο ζωικό κεφάλαιο. 
Επιπλέον, ο ΕΛ.Γ.Α. αποζημιώνει τις ζημιές στα μελισσοσμήνη από καιρικές συνθήκες όπως το 
χαλάζι κ.λ.π.. 

Με την υπ’ αριθμ. 1494/341065  (ΦΕΚ 6367/β΄/6-11-23) η πολιτεία προχώρησε σε  ανάθεση στον 
ΕΛ.Γ.Α. της υλοποίησης του ad hoc προγράμματος ενισχύσεων για την αντιστάθμιση ζημιών που 
προξενήθηκαν  κατά το έτος 2023 λόγω των θεομηνιών Daniel & Elias. Κατόπιν τούτων και όσον αφορά 
τον τομέα της μελισσοκομίας  καταγράφηκαν ζημιές σε 115.000 μελισσοσμήνη, τα οποία και 
αποζημιώθηκαν.  

Δεδομένη είναι η  πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της  πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ ως προς 
την  αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας για επαρκή ασφάλιση στις 
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων και αλλαγή των 
Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α. Έτσι και ότι αφορά το ζωικό κεφάλαιο η πολιτεία  επεξεργάζεται τα αιτήματα 
των φορέων και των ομάδων των παραγωγών –κτηνοτρόφων και μελισσοκόμων με σκοπό να 
προχωρήσουν  σε βελτιωτικές αλλαγές στην ασφάλιση – αποζημίωση του ζωικού κεφαλαίου προς 
όφελος των κτηνοτρόφων υλοποιώντας σχετικά τους αιτήματα βάσει της νομοθεσίας και βεβαίως οι 
εισφορές των κτηνοτρόφων να επιστρέφουν  εξ ολοκλήρου στο 100% στους ίδιους με την μορφή των 
αποζημιώσεων εξαιτίας ζημιών του ζωικού τους κεφαλαίου. 

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την ως άνω Ερώτηση με 
το παρόν έγγραφο. 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
     

                                                                                                                     ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1.Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2.Βουλευτή κ Σπ. Κουλκουδίνα 
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